



# 关于“我为普法来建言”征文活动结果的通报

为深入学习宣传贯彻习近平法治思想，做好“九五”普法规划研究制定工作，2025年3月，司法部普法与依法治理局、中国法治杂志社面向社会开展“我为普法来建言”征文活动。活动期间，共收到符合条件的稿件479篇。

本次征文活动的投稿作者来自方方面面，有立足基层实践畅谈普法路径的法治工作者，有基于调查研究提出数智时代创新普法模式的专家学者，有从业经验出发探索

附件

## “我为普法来建言”征文优秀文章目录

1. 网络空间治理视域下的法治宣传实践  
审思——以20家省级人大机关的网宣矩阵为研究对象

刘畅 重庆市人大监察和司法委员会司法工作监督处副处长

李攀 重庆市人民检察院第三分院检

察七部干部

张倩 重庆市涪陵区人民检察院办公

室干部

2. 嵌入与共生：法治宣传与闽南文化的融合路径研究

危冰怡 福建省厦门市思明区司法局

综合科一级科员

陈勇强 福建省厦门市思明区司法局

鹭江司法所四级主任科员

3. 城市社区法律普及问题及对策研究

魏卿 天津市河西区司法局桃园司法所

4. 订单式·情景式·互动式：AI时代偏远

县域青少年法治教育的模式创新——基于

北川羌族自治县千名中小学生的实证研究

罗星 西南石油大学法学院讲师

5. 数字时代大学生法治教育的话语转型

与路径优化

李尚伦 教育部思政工作创新中心、重

庆城市管理职业学院马克思学院教师

6. 人工智能普法中的公众主体性塑造

杨涛 华中师范大学法学院教授

黎昊阳 华中师范大学法学院硕士研

究生

7. 提升青少年法治意识和法治素养的

思考

秦贵勇 四川省宜宾市教育和体育局

政策法规与综合改革科科长

陈雪英 四川省宜宾市叙州区第二中

学校教师

8. 新时代下基层法治文化阵地建设仍需

加强

芦霞 江苏省海安市司法局副局长

9. 法科学生赋能法治宣传教育的价值意

蕴、问题审视与因应之策

章志敏 云南大学法学院硕士研究生

易招娣 温州大学法学院教授

10. 以“法律明白人”队伍为基，壮大乡村

普法志愿者力量

谢文利 江苏省海安市司法局墩头司

法所司法干警

11. “小手牵大手”绘就民族地区法治宣

传教育新蓝图

李春梅 甘肃省甘南藏族自治州碌曲

县司法局四级主任科员

12. 精准滴灌：新时代普法工作提质增效

的实践路径探索

罗楠 辽宁省阜新市疾病预防控制中

心(阜新市卫生监督所)医疗卫生监督部

科员

13. 以普法规范化、系统化推动法治宣

教提质增效

殷芳 山东省德州市司法局普法与依

法治理科科长

14. 播撒法治种子：新时代普法工作的精

准化路径

王艳 山东天衡律师事务所律师

15. 聚焦通俗性实效性 唱响荆楚普法好

声音

姜传武 国家税务总局湖北省税务局

16. 加强“法律明白人”培育工作调研

报告

黄晨 江苏省扬州市江都区司法局普

法与依法治理科科长

17.“普”字基因与PDCA的耦合：国有企

业普法教育中文化符号与管理工具协同互

动的探索

曾婉婷 四川华川工业股份有限公司

合规风控管理部副部长

18. 高校学生普法教育现况、困境和优化

路径

王乐雷 河南财政金融学院法学院讲

师

19. 我为普法来建言——基于ABCDE模

型的基层调解普法实践路径

陈梓浩 广东省深圳市光明区司法局

公明街道司法所专职人民调解员

20. 数字化时代精准普法的双重路径

林森希 中国兵器装备集团自动化研

究所有限公司法务

21. 以创新之笔，绘“九五”普法新篇章

冯阳阳 沈阳理工大学学生

22. “谁法学谁普法”：法学专业学生参

与大中小学法治教育一体化的实践路径研

方锦坤 华东政法大学大学生法治宣

讲团团长

23. 党内法规宣传教育研究

吴小评 中共上海市浦东新区委

党校副教授

24. 社会治理法治化建设的普法效能及

优化路径

蒋文玉 海南省司法厅预防犯罪研究

所副所长

25. 创新举措领航宣教 多元路径赋能普

法——河北省安阳县打造普法宣教新模式

的探索与实践

王志彬 中共成安县委党校副校长

26. 白衣执甲护健康，法治护航守平

安——医疗普法的实践与思考

吴金燃 湖北省十堰市太和医院神经

内科护士

27. 中国式现代化背景下“九五”普法规

划提质增效路径探索

谢洪 重庆市文化和旅游发展委员会

政策法规处二级主任科员

蒲昌迅 重庆市人民检察院第一分院

一级主任科员

28. 奏响乡村法治宣传“四部曲”绘就基

层治理新画卷

陈文旭 河南省商丘市柘城县牛城乡

政府干部

29. 浅析中小学法治副校长制度实施的

困境及破局

杨颖澜 福建省厦门市思明区司法局

四级主任科员

30. 弘扬马锡五审判方式，让司法审判成

为普法宣传大课堂

刘吉颖 甘肃省律师协会副会长、甘肃

拓原律师事务所创始合伙人、名誉主任

魏新玲 甘肃达硕律师事务所律师

31. 海南自由贸易港法规体系普法的成

效、困境及突围

法制时报》以及中国普法网、法治网等媒体平台陆续刊发。

本次征文活动中，湖北省司法厅、海南省预防犯罪研究所、江苏省扬州市司法局、福建省厦门市思明区司法局、江苏省如皋市丁堰小学、湖北省十堰市太和医院、中国农业银行泰安高新区支行、中国建设银行泰安分行等单位积极组织、集体报送，特此表扬。

明年是“九五”普法规划开局之年，我们真诚期待全国广大法治工作者和社会公众

围绕学习宣传贯彻《中华人民共和国法治宣传教育法》和实施“九五”普法规划，建言献策，积极作用，推动全民普法工作提质增效，为全面建设社会主义现代化国家营造良好法治环境。

附件：“我为普法来建言”征文优秀文章目录

司法部普法与依法治理局 中国法治杂志社

2025年11月3日

□ 本报记者 潘从武

□ 本报通讯员 张蕾

《法治日报》记者近日从新疆维吾尔自治区司法厅获悉，近年来，新疆司法行政系统立足职能，从制度供给的顶层设计，到执法监督的效能提升，再到法律服务的精准滴灌，多点突破，协同发力，持续激活经济高质量发展动能。

为解决企业发展堵点问题，新疆司法行政系统推动出台涉及优化营商环境、口岸经济发展等方面的法规规章10部，构建覆盖市场、政务、要素、开放、法治“五大环境”的制度保障体系，把法治保障融入企业发展每一步。

以《新疆维吾尔自治区优化营商环境条例》（以下简称《条例》）为例，审修过程中，司法行政部门多次深入企业，通过座谈交流、问卷调查等方式广泛收集意见建议。针对经营主体反映的市场竞争不够充分、要素保障不够等问题，在条款中明确规范招商引资，推动“高效办成一件事”，从用地、融资、担保等方面为经营主体提供全方位保障。

“项目推进过程中，我们最头疼的就是用地审批，以前要跑好几个部门，不同部门要求不一致，需要不停补充材料。”新疆某企业项目负责人回忆道，“《条例》出台后，部门衔接顺畅了，所需材料精简了，审批时间缩短一半，项目很快就能落地。”

新疆司法行政系统以规范涉企行政执法为突破口，出台《自治区规范涉企行政执法工作指引》，从规范检查管理、严格检查实施、加强检查监督三个方面，推出13项细化措施，有效减少“多头执法”“重复检查”。同时，推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度“三项制度”，规范行政执法行为。

“过去，执法部门轮流开展检查，有时一个月要查几次，生产效率难免受影响。”昌吉某装备制造企业行政主管王某深有感触地说，如今，昌吉回族自治州推行“扫码入企”模式，执法人员一次性检查所有事项，入企前扫码登记，避免重复检查，对经营主体“无事不扰”，对查出的问题，执法人员现场指导企业整改。

“遇到合同纠纷，打12348热线10分钟就得到专业解答；办理招投标公证，半天就拿到公证书，效率超出预期。”新疆一家小微企业负责人对新疆司法行政系统高效便捷的公共法律服务赞不绝口。

便捷服务于新疆司法行政系统构建的“实体+热线+网络”公共法律服务体系。目前，全区已打造12941个公共法律服务实体平台，实现市县乡村四级全覆盖。在利企便民领域，新疆司法行政系统“公证减证便民提速”行动成效显著，推行“一证一次办”等7项措施，显著提升办证效率；连续3年开展民营企“法治体检”，组织专业力量为近万家企排查化解法律风险3858个。涉外法律服务方面，乌鲁木齐丝绸之路经济带法务区、喀什“法智谷”、霍尔果斯释路国际法务区协同发力，累计入驻法律服务机构72家，受理各类民商事案件2935件，仲裁标的额超195亿元。

自治区司法厅有关负责人介绍，新疆司法行政系统将持续深化法规规章“立改废释”，推进执法规范化建设，拓展涉外法律服务维度，以更坚实的法治保障、更优质的法律服务，为新疆经济高质量发展保驾护航。

**新疆司法行政系统多点突破激活经济高质量发展动能**

**强化法治保障赋能企业发展**

## 黑龙江省人民调解协会员代表大会举行

本报哈尔滨11月19日电 记者张冲 通

讯员孙延刚 11月18日至19日，黑龙江省人

民调解协会会员代表大会暨黑龙江省调解协

会成立大会在哈尔滨举行。省司法厅党委委员、副厅长姜涛出席会议并讲话。省调解协会新当选会长于大海发言。

会议强调，省调解协会要坚持围绕中心、

服务大局，以“党建+业务”为支撑，深度融入国家

战略，